

# “疫情到来时，医生就是战士”

## ——访商水县援助吉林抗疫医生高科伟

□记者 王锦春 马治卫 文/图

吉林疫情，牵动着全国人民的心。面对吉林疫情的严峻形势，商水县人民医院医生高科伟主动请缨，逆行而上，奔赴吉林抗疫一线，用行动为河南医疗队赢得了荣誉。“疫情到来时，医生就是战士！”4月6日，远在吉林的高科伟在接受电话采访时表示。

### 主动请缨 奔赴“疫”线

今年35岁的高科伟，毕业于郑州大学，是商水县人民医院PCR实验室负责人。“我是一名党员，而且有支援前线抗疫的经验，当接到支援长春市新冠病毒核酸检测的通知后，我第一时间向县人民医院党委报了名。”在吉林工作的间隙，高科伟向记者介绍了有关情况。

高科伟介绍，他和妻子都在商水县人民医院工作，去年扶沟出现疫情时，夫妻俩都毫不犹豫报名赶赴扶沟支援。在扶沟抗疫的日子里，积累了不少经验。因此，当听说吉林疫情严重需要支援的消息后，他便主动请缨报名。

其实，了解高科伟的同事都知道，他的家中也有不少困难。高科伟的父母年迈，孩子尚幼。2015年，他的母亲被查出患乳腺癌接受手术后，身体羸弱，一直由父亲照料。平时，高科伟家的日常生活，由其岳母照料。可高科伟的岳母岁数大了，加上过度劳累去年突发脑出血，目前处在术后康复治疗阶段。

家中困难重重，为啥还要“往前冲”？“疫情到来时，医生就是战士，是战士就应该冲锋在前。”面对提问，高科伟回答说，“有大家，才有小家，这绝

不是一句空话。再说，我作为一名党员，就要有担当。”

### 身为医者 不惧困难

3月17日，高科伟从商水出发。在郑州同河南省支援吉林医疗队会合后，便一路风尘仆仆赶赴吉林。

当时，吉林九台区疫情最为严重。由于河南省医疗队人员多、机械多、技术过硬，高科伟等河南医疗队员到了吉林，便被委以重任派往九台区。

由于社会各界精力都在抗击疫情上，高科伟等援吉医生的吃住和生活条件都安排得十分简单。住的是学生宿舍，4个人一个房间。吃随当地工作人员，一天三顿饭，对于习惯吃面食的河南人来说，确实有一部分人感觉不适应。

高科伟认为，身为医者，就应不惧困难。由于核酸采集大部分时间是白天进行的，因此检测要在夜间12点以后才能够开展。为了与病毒赛跑，尽快并准确无误地提供检测结果，高科伟都是及早穿上防护服、戴上眼罩，提前进入工作状态。防护服的特点是不透气，他们身上的衣服经常是干了湿，湿了干。

长春的夜，特别冷。当凌晨四点半从实验室出来时，尽管穿着棉军大衣，依然会让人感到“透心凉”。但想到责任在肩，使命在身，高科伟从没有退缩，没有一丝怨言。

“由于当地疫情还没有完全得到控制，为避免传播风险，同时节约时间，我在吉林与队友相互理发！”高科伟打趣地说自己又掌握了一门“新手艺”。

### 成绩斐然 硕果累累

一分耕耘，一分收获。在高科伟等医护人员的共同努力下，九台区的疫情目前已得到了有效控制，胜利在望。

“在长春市防控疫情的最关键时刻，你们逆行千里，驰援长春，980万长春人民倍感温暖、倍增信心！在此，向你们致以崇高的敬意和诚挚的慰问！向支持你们工作的家人致以衷心的感谢！病毒无情，人间有爱。在抗击疫情的紧要关头，你们临危受命，义无反顾地投身到与病毒战斗的第一线，以精湛的医术保障长春百姓的生命安全，体现着医者仁心，传递着人间大爱，让我们深刻感受到了祖国大家庭的温暖。一张张被防

护面罩勒出深深印痕的脸庞、一件件被汗水浸透的白衣、一个个疲惫的身影，我们看在眼里疼在心里，这份情意，长春人民将永远铭记……”高科伟说，当看到长春市委统战部和长春市工商业联合会送来的慰问信时，感觉所有的疲惫顿时消失了。

高科伟说，在吉林期间，当看到人们急需救助的眼神时，当看到各方送慰问品那份真诚时，他突然感到人生最大的收获不是得到，而是付出。

“高科伟同志工作负责、业务精湛、乐于奉献，是单位医护人员的杰出代表。面对吉林疫情的严峻形势，高科伟和张少博两位医生舍小家顾大家，主动请缨驰援吉林，不愧是最美逆行者，值得大家学习。”商水县第一医疗健康服务集团商水县人民医院党委书记郭威评价说。③9



周口援吉核酸检测医疗队全体队员

## 周口禁毒民警支援太康防疫



许新军(右)在防疫执勤中

□记者 陈永团 文/图

近日，太康县疫情牵动着全市人民的心。4月1日，周口市公安局犯罪侦查支队禁毒大队副大队长许新军和民警郑凯，积极响应号召，主动请缨到太康县支援疫情防控工作。

两位禁毒民警于3月31日上午11时40分接受任务，由于时间紧迫，他们来不及收拾行囊，当天下午1点便从单位出发赶赴太康，全身心投入到抗疫斗争中。他们负责的谢安大道是县城的主干道，情况复杂，疏导劝解任务重。连日来，两位同志发扬不怕苦累、不惧危险的精神，克服困难，日夜奋战在防疫工作一线，用实际行动筑牢疫情防控“城墙”。

许新军的老家距其执勤点不足1公里，

父母均年近八旬，特别是母亲体弱多病。“母亲每次住院我都是事后才知道的，询问原因时，母亲总说：‘知道你工作忙，怕你分心，家里有你哥照顾就行了’。”许新军愧疚地说：“服从命令、听从指挥，是公安民警的纪律要求。我们会发挥党员的先锋模范作用，疫情不退坚决不回老家，克服一切困难，全力投入到抗疫一线工作中，到疫情防控最需要的地方去。”

郑凯今年58岁，眼看就快退休了，还患有糖尿病等疾病，但是执行任务时和身边的小伙子一样拼命。当记者问他：“年龄都这么大了，为啥还那么拼命？”他笑着回答：“职责所在，义不容辞，能在退休之前参加太康抗疫斗争，也算是为30多年从警生涯画一个圆满的句号。”①5

太康工行：

## 同心抗疫 “工”克时艰

疫情就是命令，防控就是责任。太康疫情暴发以来，在工行周口分行党委的领导下，工行太康支行迅速行动，践行大行责任与担当，以实际行动参与疫情防控工作，成立党员先锋队，发挥党员的先锋模范作用，让党旗在抗疫一线高高飘扬。

太康工行支行位于疫情首例发现地，被首批纳入封控区并按要求停止营业。太康工行停业不停工，响应当地政府号召，积极投身抗疫一线，该行除居家隔离人员，其余25名干部职工全部加入疫情防控工作，成立由党员和入党积极分子组成的太康支行疫情防控封控区党员先锋队，喊出“我是党员，我先上”的口号，把防疫“战场”作为加强党的建设，锻炼党的队伍，检验党员党性的“考场”。协助社区转移隔离人员至项城，随车护送并做好隔离人员的安置安抚工作。配合网格化分包社区值班，在疫情高风险社区卡点24小时值守，严格落实交通排查、人员管理和各项疫情防控措施，织密织细疫情防控网，守护人民群众生命安全。太康工行分包社区为高风险区，大家身穿防护服协助社区工作人员组织群众有序进行核酸检测，逐户上门为居民进行登记扫码、配送食品药物等生活物资，3天内完成了对辖区内近300住户1000多位居民的检测和配送任务。在确保所在“网格化”值班卡点工作正常进行的情况下，还增派人员对中原银行卡点进行帮扶，并主动承担其卡点志愿者、医护人员和服务人员的餐饮费用。

在做好抗疫工作的同时，太康工行积极践行“为群众办实事”的宗旨，依托工行金融科技支撑，快速响应客户需求，协调分配员工积极做好线上业务办理，引导客户优先通过工行网上银行、手机银行办理业务，并及时为企业、个人客户线上答疑解惑，为客户提供线上无接触式金融服务，切实保障客户在防疫期间的金融服务需求。③3

(李玉)